



济南第一家专业电影院小广寒电影院变身小广寒电影博物馆+电影主题餐厅；上新街的沙家公馆、田家大院等10余处历史建筑活化为文创店、咖啡店等，成为百年老街上的重要打卡点，万字会旧址济南母院则被改造为“山东古建筑博物馆”……近日，《山东省历史建筑保护办法》出台，自12月1日起施行。该办法对历史建筑的引入业态等方面做出了规定。而作为一座历史文化名城，济南的历史建筑资源丰富，早已在不断探索历史建筑的活化利用之路。

文/片 记者 杜春娜 济南报道

济南不少老建筑已成网红打卡点

11月19日上午，济南老城区的督城隍庙，不时有市民前来参观。这座济南现存规模最大、拥有650余年历史的城隍庙，于今年“十一”期间，以全新面貌对外开放。

这座始建于明洪武二年（1369年）、明天顺四年（1460年）重建扩建的建筑，1979年被定为济南市第一批重点文物保护单位，2013年升级为第四批山东省文物保护单位。经过修缮，督城隍庙山门、二门、东西配殿、戏台、东西廊庑等历史建筑风貌得以完整保留，同时遵循“保护为先、合理利用”原则，科学优化内部空间功能，引入茶文化展示、汉服体验、文创商店等特色业态。

悠久灿烂的历史文化给济南留下了众多文物古迹，像督城隍庙一般，众多历史建筑和文物建筑在保护修缮的基础上，经过活化利用，引入文化、艺术、商业等新业态，或以博物馆、艺术中心等形式，实现保护与利用的有机统一。例如济南第一家专业电影院小广寒电影院变身小广寒电影博物馆+电影主题餐厅；上新街的沙家公馆、田家大院等10余处历史建筑活化为文创店、咖啡店等，成为百年老街上的重要打卡点，万字会旧址济南母院则被改造为“山东古建筑博物馆”……

2023年12月21日，山东省文化和旅游厅公布首批“山东省文物建筑活化利用十佳案例”和10个“山东省文物建筑活化利用优秀案例”。济南市“原齐鲁大学近现代建筑群——广智院”活化利用项目、

多处老建筑成网红打卡点，凭什么？

从封存保护到开发利用，济南多措并举让老建筑“活”起来

孟氏故居活化利用项目入选十佳案例；津浦铁路局济南机器厂旧址活化利用项目入选优秀案例。其中，“原齐鲁大学近现代建筑群——广智院”项目将院史馆、图书馆等有机融入文物建筑原有空间，利用信息化手段建成“云院史馆”，可实现全方位、全过程、全景式展现院史馆全部展陈内容。

“近年来，济南在历史建筑的保护利用方面做了不少工作。”济南市考古研究院原院长李铭表示，对于历史建筑来说，合理地对外开放，使用实际上是一种妥善的保护手段，“例如胶济铁路博物馆，建筑本身是文物，而把建筑作为展品，在里面开展各种展览，可以说是充分活化利用了历史建筑”。

延续城市历史文脉 济南出台多项规定

历史建筑是一座城市历史发展的见证者，也是城市故事的讲述者，保护好这些建筑，也是延续济南历史文脉的重要一环。

记者梳理发现，为保护这些珍贵遗产，实现保护与利用并重，济南曾出台多项规定。如2020年出台的《济南市历史文化名城保护条例》提到，鼓励、支持、引导单位和个人在符合相关保护要求的基础上，合理利用历史建筑进行文化遗产展示，发展文化旅游产业、地方文化研究，开设博物馆、陈列馆、纪念馆、传统作坊以及开展商业、民宿等活动。



上新街在国庆假期吸引了大批游客。

老建筑既能留住历史味，又能装满烟火气。

《山东省历史建筑保护办法》强调合理利用，鼓励将历史建筑用于博物馆、纪念馆、展览馆、文创空间、特色民宿等与文化内涵相适应的业态。

对于济南而言，如何才能让历史建筑留住历史味，又能装满烟火气？“济南历史建筑资源丰富，像名人故居等有开放条件的历史建筑，应当对外开放，从而提升城市文化的知名度。”李铭提出，每一栋老建筑都是可以触摸的“活历史”，历史建筑的“活化利用”能够很好展示城市文化，从而吸引更多游客，并拉动消费。

“济南历史建筑‘活化’的关键在于烟火气与书卷气的平衡。”孙竟建议，可以将历史建筑进行全面梳理，根据其历史地位、文化价值进行合理的分级分类，针对不同类型、级别的历史建筑提出不同的活化开发要求，从而进行有弹性的活态开发利用；同时，对于老建筑的活化开发，也可以采取成片开发的方式，将地理位置临近的多个老建筑改造成为具有鲜明特色的历史文化街区。

此外，孙竟表示，相关部门可以考虑将老建筑所承载的IP进行提炼、放大和发散，从而依托老建筑打造“济南故事”与“济南记忆”，将老建筑打造成一种历史文化符号，并依托这种文化符号开发文创、文博等方面的产品，“在运营方面，应激发社会各方的参与积极性，进行适度社会商业化运营”。

编辑：马纯潇 美编：刘燕 组版：刘淼

“讲文明 树新风”公益广告

济南晚报

牵绳遛狗，清理狗粪，
不养烈性犬，
养宠不扰邻，
一起共建和谐社区

